

系列報道(二)

拱墅區：打造產城融合 發展的“杭州樣本”

中國報道杭州(通訊員謝培康、冰凌、朱斌)中國大運河申遺成功至今已經過去了整整16個月，處在京杭大運河最南端的杭州市拱墅區在延續着

怎樣的美麗故事？拱墅區委書記許明在接受香港《華人》雜誌、美國《伊利華報》等海外華文媒體記者時向你講述——



杭州市拱墅區委書記許明(左二)接受海外華文媒體記者採訪。
左一為拱墅區政協副主席、區委統戰部長趙紅。(沈慶攝) REPORT

中國報道杭州(通訊員謝培康、冰凌、朱斌)中國大運河申遺成功至今已經過去了整整16個月，處在京杭大運河最南端的杭州市拱墅區在延續着怎樣的美麗故事？拱墅區委書記許明在接受香港《華人》雜誌、美國《伊利華報》等海外華文媒體記者時向你講述——

記者：許書記，剛纔您別具一格的開場白已經對拱墅的歷史、變遷和發展現狀作了全面介紹。您在區委六屆八次全會上提出要更進一步更快一步推動拱墅產城融合發展，當前拱墅的發展新常態特徵日益明顯，轉型陞級進入了關鍵階段。我們想瞭解拱墅區如何最大限度地將產業基礎、發展空間、生存環境、文化遺產四方面優勢轉化成可持續性發展優勢，努力描繪生產美為核心，生活美為目標，生態美為標誌的美麗拱墅區，全面部署深化“八八戰略”，持續推進“四個全面”戰略佈局在拱墅區的實踐？

許明：拱墅曾經是杭州市的工業搖籃，在由農耕文明、工業文明向生態文明轉變過程中，拱墅以轉型陞級為引擎來實現城市功能之變、經濟發展方式之變、民生改善之變。在過去的幾年里，拱墅關停並轉了一大批高排放、高能耗工業企業，“美麗拱墅”成為美麗杭州建設的一個樣本。當前，拱墅區正在全力打造產城融合發展先行區、服務業成長第一區、運河文化展示區、美麗杭州實踐區，在更高起點上推進產城融合發展。

壯士斷腕般的搬走了500多家工業企業後，我們實現了三方面的轉型：第一，產業結構的轉型。實現從工業倉儲區向商業商貿住區的轉變，城市區位也隨之轉型，實現從城郊結合區向現代化大都市中心城區的轉變。通過實施兩輪“建設秀美拱墅三年行動計劃”，每年投入各類城建資金超100億元，拉大了城市框架，提升了建設標準，完善了基礎設施。第二，社會成員的轉型。實現從農民和產業工人向市民和三產從業人員的轉變。同時，重資金更重業態，圍繞杭州市“一基地四中心”和跨境電子商務綜合試驗區、國家自主創新示範區“兩區”建設的發展定位，引進優質業態和團隊，處理好給市場與給政策的關係，大力培育新興產業，實現產城融合發展。發揮好戰略機遇優勢，擔當新常態下新發展之責。當前，拱墅經濟發展進入新常態：第三產業成為產業主體，經濟增速從高速增長轉到中高速增长，從投資驅動轉向投資與創新並重。第三，工業經濟向服務經濟和文創經濟的轉型，街頭經濟、街區經濟向樓宇經濟和綜合體經濟轉型，種養殖經濟向物業經濟和產業經濟轉型。

記者：拱墅區歷史上曾經是杭州工業的代名詞，為全市經濟發展作出過重大貢獻。這次我們來到昔日的工業重地參觀，見到的主要是一些現代化的樓宇和文化創意園區。可以說，拱墅區為打造“美麗杭州”、提升城市形象，讓杭州更加美麗宜居作出了重大貢獻。

許明：拱墅的發展變化，的確是杭州城市變化的一個縮影。拱墅區位於京杭大運河的最南端，是杭州中心城區之一，也是市委、市政府所在地。因舊時境內以最古老的拱橋拱宸橋和最繁華的湖墅地區而各取一字得區名。它經歷了農耕文明和工業文明後，已經進入生態文明的發展階段。

在農耕文明的時候，依託運河的運輸功能、取水功能、排灌功能，運河南端這一帶可以用“繁華”兩個字來形容，市井繁華，像米市巷、賣魚橋、信義坊、乾隆坊、香積寺、富義倉等，可以說是一幅《運河上河圖》。

工業文明時期從1889年開始，依託運河的取水、運輸、排放、物流功能，運河兩岸工業製造業非常發達，當年集聚了杭鋼、煉油廠、造紙廠、化工廠、藥廠、紡織廠，杭州的重化工業幾乎都在這裏。以運河的運輸功能為載體，以碼頭為節點的運河產業帶，煙囪林立。從本世紀開始，那些基礎雄厚、知名度很高的企業陸續搬遷，我們現在要做到燃煤全部要歸零，今年杭鋼

半山基地要停掉，半山發電廠燃煤機組要關掉，杭州要成為無燃煤的城市，關鍵在拱墅。

黨的十八大報告站在全局和戰略的高度，把生態文明建設與經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設一道納入中國特色社會主義事業總體佈局，並對推進生態文明建設進行全面部署，要求全黨全國人民更加自覺地珍愛自然、更加積極地保護生態。

拱墅區的生態經濟如何發展，自然離不開運河功能的轉變。它的取水功能、排灌功能、排放功能將歸零，運輸功能也慢慢在弱化，而它的景觀功能、人文功能將會越來越重要。為了實現這個目標，現在運河兩岸全是截污納管，直排入運河的沒有了。現在你去看房地產商打的廣告，稱運河邊的房子是城市景觀陽臺了，把運河當景觀了。運河現在的關鍵詞我可以說是“和諧”。老百姓的生活很和諧，人與環境和諧，產業與城市和諧，人的內心也和諧。

現在的拱墅區正處在一個轉型時期。這個轉型發展剛纔我說了，是工業倉儲向商業商貿商住的轉型。原來城市功能不完善的城郊結合部，現在向中心城區轉型，原來的產業工人、農民現在向三產從業人員和城市居民轉型。這個轉型既是挑戰又是機遇，這個轉型需要我們拿出壯士斷腕的勇氣，需要我們一張藍圖繪到底。



杭州市拱墅區委書記許明接受海外華文媒體記者採訪。(冰凌攝)

記者：杭鋼半山基地搬遷後，整個區塊如何定位，這個問題不僅海外僑胞非常關注，全體杭州市民肯定也很關注。許書記能否透露一下這方面的規劃？

許明：杭鋼半山基地的搬遷，對杭州的工業經濟，對杭鋼自身都有着重要影響，目前工作正有序推進中，將按時完成相關工作。搬遷以後，留下的4000多畝土地空間如何與“美麗杭州”的建設相得益彰，如何實現區域生態經濟的可持續發展，肯定是我們市、區黨委、政府考慮的工作重點。目前，我們已經聘請幾家城建規劃公司進行整體設計，我們一定會拿出最科學的方案。方案出來後，我們會請專家論證，也會廣泛徵求市民的意見。

記者：杭州跨境電子商務綜合試驗區內目前已形成“一區五園”的格局，從上半年杭州市政府公佈的《2015年推進跨境電子商務發展的通知》來看，杭州未來要鼓勵跨境電子商務園區建設，鼓勵各區縣(市)政府、各國家級開發區建設跨境電子商務園區。拱墅區在發展跨境電子商務方面有什么具體措施？

許明：我們拱墅區同樣也非常重視跨境電子商務的發展，我們有一個電商特色小鎮，東到上塘河、西至上塘路、南至紅建河、北至石祥路，以杭州(中國)網商城電商產業園為中心，包含了198創意園、A8藝術公社、SOHO創意部落、二輕信聯創意園等4個重點園區以及3號線及5號線地鐵上蓋商辦樓等。

電商小鎮只是拱墅區發展電子商務服務業版圖上的一點。根據拱墅區2015年—2018年的電子商務產業發展總體規劃，到2018年，拱墅區將成為全省電子商務服務業重要集聚區之一，併形成“一園兩城兩基地”的格局。“一園”是指

拱墅，是中國浙江省省會城市杭州的五個中心城區之一，為讓廣大讀者更加瞭解拱墅，我報從本期開始，將分富強之路、秀美之色、文化之韻、和諧之音四期分別刊載報道拱墅區的整體介紹、發展變化、投資環境、文化民生、旅遊景觀，敬請關注！



智慧電商示範園，即在北部軟件園、中國(杭州)智慧產業園、康橋電子商務產業園、影天跨境電商園、汽車物流園等園區內建設“園中園”，創建一個國家級電子商務示範基地；“兩城”分別指杭州(中國)網商城和杭州電商創意城；“兩基地”是指康橋智能物流基地和運河互聯網金融集聚基地。目前拱墅區已經有400多家成長性電子商務企業落戶，接下來還會有越來越多。有興趣來拱墅發展的話，可以對照拱墅區發展電商產業的版圖，輕鬆找到各自的落腳點了。

跨境電子商務這件事情大家都很關注，但它是一個全新的東西，在實踐過程中它有很多東西需要我們從政策層面逐步完善。作為一個主打產業，我們在做跨境電子商務的時候，首先就考慮怎麼樣來讓跨境電子商務的企業能夠規範，能夠有序，我覺得企業發展到一定程度，需要建立一個稅收報表制度，怎麼樣來做、依據是什么？我們現在有的企業想上市，所以主動想繳稅，但怎麼繳，怎麼樣來核對它的收入，怎麼樣明確它的稅列，這些都是我們要考慮的問題。我們現在對大量的企業是不徵稅，但不徵稅它怎麼上市，財務報表怎麼做，現在這些東西都是我們要做的。跨境電商企業，發展下去必然也要按照現代企業制度的標準往前走。我們的跨境電子商務企業在杭州已經走在很前面了，所以我們要去跟企業進行深層次的探討，探討一下跨境電子商務發展的瓶頸究竟是什麼。

記者：據說拱墅區經濟發展實現轉型後，出現了教育事業蓬勃發展的新動向，請您介紹一下這方面的情況。

許明：新興產業的快速發展，吸引了大量的就業人口，他們在拱墅區安居樂業。為了方便百姓，提高他們的生活質量，就要解決好他們子女就近就學的問題。所以，我們大量建設新的學校，總的數量大概增加了一倍，教師也增加了百分之五十。產城融合發展，推動了教育資源質量的提升，全區積極探索品牌學校做強做大途徑，推動轄區各校互惠互助、共同成長，破解“擇校”難題，全區名校教育集團達到16個，中小學優質教育資源覆蓋率達90%以上，榮獲全國義務教育發展均衡區。我們高度關注進城務工子女就學問題，確保符合條件的孩子100%均能就讀。我們按照“地域相近、平等組合、突出個性”的原則，將若干所學校聯合起來形成學校群，實現資源共享、優勢互補，推動區域教育優質均衡發展，共組建中小學10個發展群。以群為載體，推進校長教師交流工作，擴大優質教師資源覆蓋面。

記者：杭州城市文化中最厚重、最具代表性的元素都集中在運河兩岸，在未來杭州市旅遊業的版圖上，運河景區怎樣充分發揮其歷史文化價值，使運河景區像西湖景區那樣吸引國內外的遊客？

許明：拱墅區有山有水有文化，轄區有61條與運河相連的河道，有1000公頃的半山國家森林公園，有拱宸橋、富義倉、橋西歷史文化街區等3處世界文化遺產點，有大兜路、小河直街等3大歷史街區、京杭大運河等5大國家級博物館、水田畈等23處文化遺址。我們擁有這樣一塊風水寶地，沒有理由不把旅遊產業發展成主導產業。隨着申遺的成功，運河旅遊景區的知名度已經非常高，運河景區本身只是一個大公園，我一直在思考怎麼樣讓遊客來運河景區旅遊、消費的問題，現在餐飲有了，接下來你們可以看到住宿也有了，我們把絲綢倉庫等建築改造成民宿，我們還要把娛樂演藝會展做起來，讓它充滿運河情調。我們要把運河的旅遊作為產品來打造，讓大家在運河兩岸不僅能感受到濃鬱的文化氣息，還要有文化消費。所以，你要把產業做大，必須在景區內推出幾個能對遊客產生巨大吸引力的旅遊產品。我想，這就是我們拱墅區發展旅遊業的基本方向。目標就是把運河景區打造成爲內涵的世界級的旅遊產品。

“人民對美好生活的向往，就是我們的奮鬥目標。保障和發展民生服務，讓拱墅的群衆有更多的舒適感、富足感、幸福感和自豪感，也讓我們的幹部更有成就感。”——許明說道。

責任編輯：李慧



記者採訪杭州拱墅區委統戰部副部長、僑辦主任、僑聯主席王一軍(中)、僑聯副主席沈東升(左)